

**路遇险情 公交车驾驶员客串“消防员”灭火**



近日，日喀则市一辆私家车在行驶过程中突然冒烟，情况紧急。事发时，公交车驾驶员文淮萱路过事发地，便迅速采取行动，利用公交车上的灭火设备前往救援，并在另一名公交车驾驶员琼达的协助下有效控制了火势，防止了事故进一步恶化。面对火情，两名公交车驾驶员毫不犹豫化身“灭火侠”，用实际行动交出了答卷。

文/记者 次吉 格桑卓嘎 图由日喀则公交提供



8月31日，文淮萱又在文创园区救助了一位受伤的快递小哥。

近日，珠峰城投集团日喀则国友公交运营有限责任公司(以下简称日喀则国友公交车公司)8路车车长文淮萱如往常般驾驶着公交车将乘客安全送至目的地。当行驶至珠峰东路人民公园附近时，她发现前方一辆私家车停在路边，车底部冒出滚滚浓烟，车主在一旁焦急万分。见此情况，文淮萱一边耐心叮嘱车上乘客，一边将公交车靠边停稳。随后，迅速从公交车上拿出灭火器，毫不犹豫地冲向冒烟的私家车。

“车的机舱与底盘中间有火苗在窜，但是机舱盖打不开，所以只能从缝隙中把灭火器的管子插进去。一开始我用了一瓶灭火器，但是

不够，所以我又返回公交车上拿了另一瓶灭火器。两瓶灭火器都用完了，但火势却仍未得到有效控制。当时挺着急的。”文海营说。

就在这时，文淮萱看到后方驶来1路公交车。她赶忙挥手示意1路公交车车长琼达靠边停车。看着挥手的文淮萱，再看到一旁正在冒烟的私家车，琼达迅速将车停稳后，拿出随车配备的灭火器与文淮萱一同灭火。同时，发现此情况的周边商户也自发地拿来了灭火器，在大家的齐心协力下，火势得以控制。

“因为是盲灭，我当时想的是，烧的是前机舱，如果现在灭还有机会把火扑灭。虽然我也怕车会突然爆炸，但是如果我不管，火势

一旦蔓延到油箱，后果不堪设想，绝对不能让火势变大。”文淮萱提到，她的第一个念头就是尽快将火扑灭，尽量减少车主的损失。

是尽快将火扑灭，尽量减少车主的损失。今年28岁的文淮萱来自四川省宜宾市筠连县，2018年3月来到日喀则。从2022年12月开始担任公交车驾驶员，之后便留在了日喀则。今年7月7日，她救助过一名与家人走失的老人，帮其找到了回家的路。在8月31日，她在文创园区又救助了一位受伤的快递小哥……

“我觉得做好事不仅是一种美好的品德，也是一种责任。”文淮萱说。  
当日，回到车内后，文淮萱和琼达受到乘

客们的交口称赞，赞扬其在危急时刻的冷静与果敢。同时，相关视频在网络上获得广大网友点赞。对此，文淮萱谦虚地表示，这得益于公司定期组织的消防演练，让他们掌握了

于公司定期组织的消防演练，让他们掌握了应对紧急情况的能力，能够在关键时刻保持镇定，迅速应对。

“文淮营作始终坚持生命至上的安全理念，兢兢业业立足本职岗位，这种勇敢无畏的精神，无疑是我们平时对车长们进行安全教育和应急技能培训所取得显著成果的直接体现，也是他们作为车长所具备的高尚品德和强烈社会责任感的有力彰显。”日喀则国友公交公司相关负责人说。

**社会保障卡“青藏一卡通”跨区域服务正式开通**

商报讯(记者 德吉曲珍 卓嘎)11月7日,社会保障卡“青藏一卡通”启动仪式在拉萨举行。西藏自治区人力资源和社会保障厅、青海省人力资源和社会保障厅签订了《社保卡“青藏一卡通”战略合作协议》,标志着社会保障卡“青藏一卡通”跨区域服务正式开通。

记者了解到,藏青两地建立以社保卡为载体的“一卡通”服务管理模式,实现两地社保卡在人社服务、交通出行、文化旅游、就医购药及商超购物等领域的跨区域通用和“同城待遇”。

在人社领域，两地已实现社保卡申领、激

活、补换、挂失与解挂、密码修改和重置等10项业务通办，还将逐步推动就业创业、社会保障、人事人才、劳动关系等领域人社服务“青藏通办”。就医购药“一卡通结”，参保人可持卡在两地定点医疗机构享受挂号、就医、购药、结算全流程“就医一卡通”。

据悉，“青藏一卡通”同步推出文化旅游、交通出行等日常生活领域的惠民活动，两地持卡用户通过下载云闪付APP、绑定社保卡银行账户，刷卡即可享受有关优惠。旅游年卡享优惠，两地持卡群众在购买青海旅游年

卡和拉萨旅游年卡时,可通过社保卡金融账户支付享最高50元的优惠。此外,在拉萨使用青海社保卡可享受实体卡5角钱、电子卡1角钱乘坐公交优惠,在青海使用西藏社保卡可享受乘坐公交减半优惠。

启动仪式上，自治区人力资源和社会保障厅相关负责人介绍，推进社保卡“青藏一卡通”跨区域应用，是促进青藏两地人社领域深度合作、共谋发展的有效途径，是顺应新时代经济社会发展需要、切实保障和改善民生、回应群众新需求新期待的有效途径。

目前,我区已相继开通了社保卡“川藏一卡通”“渝藏一卡通”“青藏一卡通”,极大方便了我区持卡人在四川、重庆和青海享受人社领域、交通出行、文化旅游和医疗等便捷的用卡服务。

下一步，自治区人力资源和社会保障厅将在深入推进社保卡“川藏一卡通”“渝藏一卡通”“青藏一卡通”基础上，不断深化区域联动机制，丰富和拓展应用场景，增大便民优惠力度，真正让社保卡成为我区群众便捷生活的“贴心卡”“暖心卡”“放心卡”。